

**Κ Α Θ Η Μ Ε Ρ Ι Ν Α**

ΤΗΣ ΜΑΡΙΑΣ ΚΑΤΣΟΥΝΑΚΗ

## Πυρ στην πρωτοβουλία!

**Δεν πρόλαβε** να ανακοινωθεί παρέμβαση στον Εθνικό Κήπο (κηποτεχνική ανάπλαση και πρόγραμμα εκθέσεων σύγχρονης τέχνης), σε συνεργασία του Δήμου Αθηναίων με το νεοσύστατο πολιτιστικό και αναπτυξιακό οργανισμό ΝΕΟΝ, και η πρώτη προσφυγή για να εμποδιστούν τα έργα έχει ήδη κατατεθεί. Δεν είναι η πρώτη φορά που ο τομέας Τεχνικών Υπηρεσιών του Δήμου αντιμετωπίζει αντιδράσεις από τις απανταχού «ομάδες του Οχι», διάσπαρτους θύλακες αντίστασης σε κάθε προσπάθεια αλλαγής, καινοτομίας, βελτίωσης, ανάπτυξης. Άλλοτε είναι η «απειλή» του ιδιωτικού τομέα άλλοτε ο επικείμενος κίνδυνος καταστροφής του φυσικού περιβάλλοντος. Έχει προηγηθεί και άλλη προσφυγή της Εταιρείας Φίλων του Εθνικού Κήπου κατά μελέτης του Πολυτεχνείου (ύστερα από προγραμματική σύμβαση με την περιφέρεια του Δήμου), η οποία αφορά την αναβάθμιση των υποδομών.

Προφανώς και οι Φίλοι του Κήπου αντιδρούν με αυτόν τον τρόπο από αυξημένη ευαισθησία, αλλά ενίοτε η απόσταση ανάμεσα στο «να μην αλλάξει τίποτα» και στο «χρειάζεται μεγάλη προσοχή όταν αλλάζει κάτι» είναι ελάχιστη έως ανύπαρκτη. «Ούτε ρείθρο δεν μπορέσαμε να ριζούμε για να φεύγουν τα νερά», λένε αρμόδιοι στον Δήμο.

Η μελέτη της κηποτεχνικής διαμόρφωσης του χώρου ολοκληρώθηκε από διεθνούς φήμης αρχιτέκτονα, οι παρεμβάσεις είναι ήπιες, έχει προβλεφθεί η φύτευση 7.000 φυτών, 24 δέντρων. Ας αφήσουμε το γεγονός ότι ένα μέρος της κλωρίδας ασθενεί βαρέως (ορατό στους περιπατητές), μοιραία φθορά του χρόνου. Δυσκολεύεται να καταλάβει κανείς γιατί η μεθοδική και ελεγχόμενη ανανέωση ενδέχεται να «προκαλέσει βλάβη στη φυτική βλάστηση και δυσμενείς επιπτώσεις στα ζώα που διαβιώνουν».

Η εκτέλεση δεν προχωράει προς το παρόν και ενδέχεται η κωλυσιεργία να κρατήσει μήνες... Δεν θα είναι όμως η μόνη αναμονή για τον Δήμο. Πρόσφατα μια ολοκαίνουργια παιδική χαρά, σύγχρονα σχεδιασμένα, με μοντέρνα υλικά (χρηματοδοτημένη από το Ίδρυμα Νιάρχος) στην οδό Καλησπέρη (περιοχή Ακροπόλεως), δίπλα σε σχολείο, δεν μπορεί να ανοίξει γιατί κάποιοι κάτοικοι έκαναν προσφυγή. Οπως λέει χαρακτηριστικά η αντιδήμαρχος Τεχνικών Υπηρεσιών Νανά Σπυροπούλου, μερικές φορές «το έργο χρειάζεται ένα χρόνο για να ολοκληρωθεί και τρία χρόνια για να μπορέσει να λειτουργήσει...».

Τα δύο παραδείγματα δεν είναι ίδιου μεγέθους και σημασίας για την πόλη. Δηλώνουν όμως, και τα δύο, τον κόπο, τον πολύ κόπο, που πρέπει να καταβληθεί για να γίνει το όποιο επόμενο βήμα. Επόμενο, όμως. Οχι επί τόπου ή προς τα πίσω.